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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/ 
 

Pan 
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu RP 

 

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 1927, złożoną w dniu 15 marca 2024 r. przez Pana Posła 
Piotra Górnikiewicza, w sprawie w finansowania zakładów aktywności zawodowej, 
uprzejmie informuję, co następuje. 

Zakład aktywności zawodowej (dalej także: ZAZ) jest szczególnym rodzajem pracodawcy, 
zapewniającym zatrudnienie w warunkach chronionych osobom niepełnosprawnym, które 
nie są w stanie funkcjonować na otwartym rynku pracy. 

W zakładzie aktywności zawodowej 70% pracowników muszą stanowić osoby 
niepełnosprawne, zaliczone do znacznego lub umiarkowanego stopnia niepełnosprawności, 
u których stwierdzono upośledzenie umysłowe, chorobę psychiczną lub autyzm. Jednakże 
współczynnik osób ze znacznym stopniem  niepełnosprawności nie może być mniejszy niż 
35%. 

Koszty  działania i tworzenia ZAZ nie są finansowane ze środków budżetu Państwa. W myśl 
art. 29 ust. 3 w związku z art. 68c ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji 
zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz.U. z 2024 r. poz. 44)  
koszty utworzenia zakładów aktywności zawodowej są współfinansowane ze środków 
Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (PFRON), organizatora 
i innych źródeł, z tym że maksymalne dofinansowanie ze środków PFRON kosztów 
utworzenia zakładu aktywności zawodowej wynosi w roku 2009 i w latach następnych 65 % 
tych kosztów.  

Natomiast koszty działania zakładów aktywności zawodowej są współfinansowane ze 
środków PFRON do wysokości 90%  oraz ze środków samorządu województwa w wysokości 
co najmniej 10%, z tym że procentowy udział samorządu województwa w kosztach może być 
zmniejszany, pod warunkiem znalezienia innych źródeł finansowania działania zakładu 
aktywności zawodowej, np. środki własne organizatora, środki europejskie itp. 

W ostatnich latach wielokrotnie nowelizowano rozporządzenie Rady Ministrów z dnia  
13 maja 2003 r. w sprawie algorytmu przekazywania środków Państwowego Funduszu 
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych samorządom wojewódzkim i powiatowym (Dz.U. 
z 2019 r. poz. 1605, z późn. zm.), zwiększając kwotę środków na dofinansowanie rocznego 
pobytu jednego pracownika zakładu aktywności zawodowej z kwoty 18500 zł w 2018 roku 
do kwoty w wysokości  37000 zł w 2024 roku i w latach następnych.  
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W ostatnim czasie, w wyniku postulatów zgłaszanych przez organizatorów ZAZ 
wprowadzono kilka zmian w przepisach wykonawczych regulujących funkcjonowanie tych 
podmiotów. W dniu 1 grudnia 2023 r. weszło w życie rozporządzenie Ministra Rodziny 
i Polityki Społecznej z dnia 20 listopada 2023 r.  zmieniające rozporządzenie w sprawie 
zakładów aktywności zawodowej (Dz. U. z 2023 r. poz. 2526) na mocy którego zostały 
wprowadzone zmiany, mające na celu wsparcie funkcjonowania ZAZ, m.in. przez ułatwienia 
w planowaniu wydatków zakładów, doprecyzowania przepisów dotyczących kosztów 
działalności wytwórczo-usługowej zakładu finansowanych ze środków pochodzących ze 
sprzedaży produktów lub usług zakładu oraz rozszerzenia katalogu tych kosztów, a także 
uelastycznienia kwestii ustalania czasu pracy i rehabilitacji niepełnosprawnych 
pracowników zakładu. 

Na koniec chciałbym podkreślić, iż w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
dokładane są wszelkie starania, aby wspierać i chronić osoby z  niepełnosprawnościami na 
rynku pracy, a obszar ich aktywizacji i włączenia społecznego jest traktowany w sposób 
priorytetowy. Z dużą wnikliwością rozpatrywane są sugestie napływające ze środowiska 
osób z niepełnosprawnościami oraz pracodawców dotyczące różnych aspektów rehabilitacji 
zawodowej i są w miarę możliwości brane pod uwagę przy projektowaniu zmian w systemie.  

Mając powyższe na uwadze, pragnę podkreślić, że Ministerstwo planuje dokonać 
kompleksowego przeglądu i analizę w kontekście potrzeb  osób z niepełnosprawnościami 
oraz rozwiązań funkcjonujących w obszarze aktywizacji zawodowej, tak aby w nieodległej 
przyszłości zaproponować konkretne działania, które przełożą się na podniesienie poziomu 
aktywności zawodowej i włączenia społecznego osób z niepełnosprawnościami. 

 

Z wyrazami szacunku 

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
Łukasz Krasoń 
Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych 
Sekretarz Stanu 
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/ 
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